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QUIMICA II.- Examen ordinario de la asignatura
20 de Junio de 2006

RESOLUCIÓN Y PRESENTACIÓN DEL EXAMEN: Se responderá estrictamente en el orden propuesto.

Se formularán todos los compuestos del examen. TIEMPO = 3 horas.

VALORACION: 1 punto cada pregunta; 0'25 puntos cada apartado de las preguntas 1, 3, 6 y 7. 


1.- Justifique las diferencias en las propiedades físicas de cada pareja de compuestos. Indique qué tipo de fuerzas intermoleculares operan y muestre con un dibujo entre qué átomos se establecen: 

a) 1,2-dihidroxibenceno (Tb = 240 ºC) y 1,4-dihidroxibenceno (Tb = 286 ºC)

b) n-propilamina (Tb = 48 ºC) y trimetilamina (Tb = 3 ºC)

c) butanal (Tb = 76 ºC) y dietiléter (Tb = 35 ºC)

d) octano (Tf = (57ºC) y 2,2,3,3-tetrametilbutano (Tf = 101ºC).

2.- Ordene, razonando la respuesta, los siguientes compuestos en orden creciente de  acidez. Indique el hidrógeno ácido y escriba los correspondientes equilibrios ácido-base, utilizando la base más adecuada en cada caso: 

Ácido tricloroacético, fenol, tercbutanol (2-metil-2-propanol) y ácido acético.

3.- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, definiendo para ello los conceptos siguientes: ácido de Lewis, rotura heterolítica, radical libre y nucleófilo:

a) Los acetiluros se comportan como nucleófilos.

b) La rotura heterolítica de un enlace da lugar a la formación de dos radicales libres.

c) Un ión carbonio contiene exceso de electrones y, por ello, se comporta como electrófilo.

d) El tricloruro de aluminio se comporta como ácido de Lewis.

4.- Dibuje: (a) dos conformaciones del metilciclohexano y (b) todos los estereoisómeros del 1-cloro-2,3-dibromobutano. En este último caso indique la relación entre isómeros y las configuraciones absolutas, especificando el orden de prioridad de los sustituyentes.

5.- Identifique las estructuras de todos los compuestos indicados en el esquema (A-D), completando reactivos,  condiciones y tipo de reacción. ¿Cuáles son las propiedades del producto final E?.


[image: image2.wmf]e

s

t

i

r

e

n

o

p

o

l

i

m

e

r

i

z

a

c

i

ó

n

H

2

O

/

H

+

A

C

r

O

3

/

H

+

B

H

C

N

/

O

H

-

 

(

7

3

,

4

7

%

C

;

 

6

,

1

2

%

H

;

 

9

,

5

2

%

 

N

)

M

n

O

4

-

(

a

c

)

p

H

=

7

D

C

E


6.-  Identifique, completando reactivos, condiciones y tipo de reacción, los productos obtenidos al tratar:

(a) Tolueno con cloro gas en presencia de un ácido de Lewis seguido de reacción con permanganato de potasio en medio de ácido.

(b) Clorobutano con fenóxido de sodio. 

(c) Benzaldehído con disolución de nitrato de plata en medio básico. 

(d) Ácido 4-metilciclohexanocarboxílico con tricloruro de fósforo. 

7.-  Indique, de manera razonada, cuáles son los pasos y los reactivos necesarios para transformar: 

a) 1-Butino en pentano

b) Cloruro de hexanoilo en hexilamina

c) Óxido de etileno en 2-aminoetanol

d) Acetona en 4-metil-3-penten-2-ona

8.- Dados los siguientes hidrocarburos: n-heptano, 2,17-dimetiloctadecano, 4,5-dietil-3,3,6,6-tetrametiloctano y 2,2,4,4-tetrametilpentano, explique:

(a) Cuáles serán útiles como componentes de una gasolina y cuáles para los motores diesel.

(b) Cuál de ellos tiene un mejor comportamiento en un motor de gasolina, y cuál sobre un motor diesel.

(c) Explique que proceso o procesos del refino del petróleo serían útiles para transformar los componentes del gasóleo en otros aptos para ser utilizados como gasolina.

9.- Se dispone de 4-dodecilbencenosulfonato de sodio y dodecanoato de sodio. Explique:

(a) Cuál es un jabón y cuál un detergente e indique alguna diferencia de comportamiento entre ellos. 

(b) ¿Qué otro tipo de compuestos pueden ser utilizados como detergentes?.

(c) ¿Qué compuestos se utilizan para los procesos de limpieza en seco, y por qué?.
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